

Министерство культуры Ставропольского края
Ставропольская краевая универсальная научная
библиотека им. М.Ю. Лермонтова



ИТОГИ КРАЕВОГО МАРАФОНА НАРОДНЫХ ТРАДИЦИЙ



Информационно-методические
материалы

СТАВРОПОЛЬ, 2023



ИТОГИ КРАЕВОГО МАРАФОНА ТРАДИЦИЙ

Краевая просветительская акция – марафон традиций «Ставропольская горбушка» – в 2023 году вновь объединила библиотеки края вокруг важной и неотъемлемой части культурного пространства региона – сохранения и развития многонациональных хлебных традиций. Акция, старт которой был дан в Год культурного наследия народов России, дала начало множеству библиотечных инициатив.

Ключевая цель акции, обозначенная как сохранение и развитие культурной самобытности народов, населяющих Ставропольский край, национальных хлебных традиций, во многом определила направления и формы информационно-библиотечного обслуживания пользователей. Уже первый год ее реализации показал высокие результаты, огромный интерес населения к теме хлебных традиций. Просветительская работа библиотек с населением была направлена на решение ряда задач:

- информирование населения о важности сохранения народных хлебных традиций, как важной части национальной культуры народов;
- повышение знаний детей и молодежи о хлебной культуре края, производстве злаковых культур на территории Северного Кавказа, особенностях хлебной выпечки у разных народов, фольклорных и литературных источниках, закрепляющих отношение народов к хлебу;
- сохранение информации о традиционной и современной культуре производства и потребления хлеба.

Результатом участия библиотек края в акции стало большое количество самых разных мероприятий с участием всех категорий пользователей. Это были информационные, просветительские, развлекательные события, главной темой которой стал хлеб. По форматам работы: это выставки, громкие чтения, театрализованные беседы, инсценировки, фольклорные игры, поэтические пикники, мастер-классы и многое другое. Особую ценность для подрастающего поколения приобрели встречи с людьми, связанными с хлебным производством: от агрономов, фермеров до хлебопеков, экскурсии на полевые станы во время страды и на пекарни.

Оценить знания населения о хлебных традициях позволила викторина «Хлеб да соль». 26 вопросов викторины затрагивали самые различные стороны

традиций народов, населяющих Ставропольский край. На сегодняшний день в онлайн-викторине приняли участие 565 респондентов. По отзывам коллег, некоторые вопросы потребовали изучения дополнительных источников. Можно считать, что такая форма работы носит не только развлекательный, но и познавательный характер, стимулирует участников больше узнать о хлебе, обратиться к книгам и иным информационным ресурсам.

Важной частью совместной работы стало и издание «Народной книги рецептов», в которую вошли более 40 названий хлебобулочных изделий, представляющих традиционную кухню народов, населяющих Ставрополье.

Широкая просветительская деятельность была продолжена многими библиотеками края в 2023 году. Как показала практика, успеху марафона способствовали актуальная тема, нестандартный подход и возможность поговорить о труде, который объединяет все население хлебного края. Можем утверждать, что задачи акции были выполнены: большинство проведенных мероприятий были направлены на повышение знаний детей и молодежи о хлебной культуре края, производстве злаковых культур на территории Северного Кавказа, особенностях хлебной выпечки у разных народов, фольклорных и литературных источниках, закрепляющих отношение народов к хлебу. Всего в библиотеках региона было проведено 360 мероприятий, в которых приняло участие около 5200 человек. В ходе марафона была продолжена творческая и поисковая работа, результатами которой стало издание нового сборника рецептов, посвященного традициям празднования Масленицы, и создание видеоролика, главным сюжетом которого выступает передача хлеба.

Интерес специалистов к теме акции поставил новую цель – поиск ярких идей и создание банка данных творческих разработок, которые могут быть использованы в работе библиотек, культурных и образовательных учреждений, просветительской деятельности различных организаций.

Главным результатом работы по обобщению опыта проведения Краевого марафона народных традиций стало создание сборника сценариев «Хлебный хоровод», который лег в основу банка методических материалов, решающих задачи сохранения и развития культуры отношения к хлебу среди населения края. Материалы, подготовленные специалистами библиотек, это яркие практические разработки, основанные на глубоком знании темы, учитывающие возрастные особенности пользователей и содержащие полезную познавательную информацию, которую можно использовать в дальнейшей работе.

Данный материал дополняет банк творческих разработок и представляет собой «копилку интересных идей» в формате библиотечных репортажей о проведенных мероприятиях. Пособие послужит развитию инновационных форм библиотечного обслуживания, активной коммуникации специалистов, формированию новых подходов к организации культурно-просветительской деятельности муниципальных библиотек.

АНДРОПОВСКИЙ ОКРУГ

Библиотеки Андроповской ЦБС приняли участие в краевой просветительской акции «Ставропольская горбушка – 2023». Прошло множество мероприятий, выставок, познавательные и игровые программы и многое другое. Самыми интересными из них стали:



В Янкульском библиотечном филиале организован **информационный нон-стоп «Хлебушек ты мой душистый»**. В ходе мероприятия присутствующие узнали историю появления хлеба, познакомились с традициями и обычаями русского народа. Вспомнили пословицы и поговорки о хлебе. Завершилось мероприятие знакомством с выставкой – просмотром «Хлеб всему голова», где были представлены книги и брошюры, рассказывающие о хлебе, его истории, бережном отношении к нему во все времена, и о людях, благодаря которым зерно превращается в душистый вкусный хлеб.

В модельной Детской библиотеке-филиале состоялась **мастер-класс «Хлеб – символ жизни»**. Началось мероприятие возле **книжной выставки** с говорящим названием **«От зерна до каравая»**, где зашел разговор о хлебе, значимости его в жизни человека, бережном отношении к нему. Затем гости мероприятия приняли участие в мастер-классе, где примерили на себя роль «пекарей». Каждый слепил из пластилина небольшой сувенир, который будет напоминать им об интересно проведенном времени.



В Новоянкульском библиотечном филиале состоялась тематическая **беседа «Хлебу – почтение вечное»**. Дети познакомились с тем, как выращивают хлеб, как он «приходит» к нам на стол, рассматривали зерна пшеницы, знакомились с техникой, которая выходит на поля, чтобы посадить, а затем и собрать зерно, проследили путь от зернышка пшеницы до вкусного румяного каравая на столе, узнали много нового о труде земледельцев. Во время беседы дети узнали о значении хлеба в жизни человека, о людях, которые выращивают хлеб и что хлеб — результат нелегкого труда тружеников села.

Сотрудники Воровсколеского библиотечного филиала провели с воспитанниками детского сада **квиз «Дары наших полей»**. Детвора с интересом отгадывали загадки, посвященные хлебу, которые им прислала Марья-искусница, собирали картинки с хлебом, помогали Золушке разобрать зерно, которое смешала злая мачеха. Со всеми заданиями ребята справились и за это они получили вкусные каравай и крендельки.

Юные читатели Подгорненского библиотечного филиала провели в библиотеке **час бережливости «Каждую крошку – в ладошку»**. Вначале ребята слушали историю пути хлеба от зерна до каравая, как наши предки выращивали



хлеб. Дети очень удивились, что первый хлеб был похож на жидкую кашу. Интересен факт, что первым хлебным сырьем были вовсе не злаковые культуры, а желуди. Дети отгадывали загадки о хлебе, отвечали на вопросы *литературной викторины «Сяду на пенек, съем пирожок»*. Потом все вместе сделали небольшую *разминку «Фантазии из теста»*. Вниманию посетителей библиотеки была оформлена *книжная выставка «Хлеб - всему голова»*.



«Дар маленького зернышка» под таким названием в Янкульском библиотечном филиале организована и проведена *познавательно-игровая программа*. В ходе мероприятия участники узнали, как появился первый хлеб, о том, что на Руси выпечка хлеба считалась делом ответственным и почетным. Загадки, пословицы и поговорки о хлебе помогли ребятам понять, что хлеб – это один из самых главных продуктов питания в России. Рассказ чередовался *играми: «А какой он, хлеб?»*, *«Разбери колоски»*, *«Каравай»*, *«Разложи картинки»*. В ходе мероприятия приняли участие в игре - *эстафете «Что мы испекли?»*. Завершилось мероприятие знакомством ребят с художественными произведениями из фонда библиотеки, посвященными хлебу.

Подгорненский библиотечный филиал провел *познавательный час «Дар золотого зернышка»*. Присутствующих познакомили с историей пути хлеба от зерна до каравая. А также дети узнали, как в старину хлеб называли, где растет пшеница, сколько зерен пшеницы надо вырастить, чтобы испечь один батон хлеба, как называются люди, которые выращивают хлеб и убирают урожай. В честь хлеба и хлеборобов слагались гимны, песни и пословицы, устраивались на полях праздники. На мероприятии прозвучали стихи, рассказы и сказки о хлебе. Для наглядности вниманию ребят была представлена выставка хлебобулочных изделий, ребята наперебой называли какие изделия можно приготовить их муки.

16 сентября в день празднования Ставропольского края библиотеками Андроповского округа были проведены культурно-досуговые мероприятия. Особое место занимала тематическая *экспозиция «Давайте всегда помнить о хлебе»*. На фоне книг о хлебе на столах, покрытых вышитыми скатертями, были представлены: самовар с сушками, старинный чайный сервиз, молочные кринки, глиняные горшочки с расписными деревянными ложками. Дополнительно выставка была украшена



сухоцветами в вазах, искусственными цветами лаванды и подсолнуха, снопами пшеницы и керамическими фигурками в деревенском стиле. В центре стола на подставке покрытой рушником ручной работы был установлен круглый хлеб с солью, насыпанной в расписную солонку, а в плетеных корзиночках на вышитых салфетках лежала разнообразная сладкая выпечка и пирожки.

Мероприятие продолжил *мастер-класс «Хлебные фантазии»*, который был организован возле *тематической экспозиции* с говорящим названием *«Давайте всегда помнить о хлебе»*, где гости примерили на себя роль «пекарей», проявив свое творчество

и фантазию по формированию и украшению булочек. Каждый слепил из эластичного теста небольшой сувенир, который будет напоминать им об интересно проведенном времени.

АПАНАСЕНКОВСКИЙ ОКРУГ

Библиотеки Апанасенковского муниципального округа так же активно участвовали в краевом просветительском марафоне «Ставропольская горбушка» инициированном Ставропольской краевой универсальной научной библиотекой им. М. Ю. Лермонтова.

В рамках празднования Широкой Масленицы читатели окружных библиотек активно делились своими фирменными рецептами блинов и праздничной сдобы.

В продолжение темы сохранения народных традиций с 22 по 26 мая 2023 года в Апанасенковском округе проходил **Окружной этнографический фестиваль «ПРОБУЙ НАШЕ!»** приуроченный к Международному дню соседей. На официальных страницах библиотек в социальной сети ВКонтакте были размещены видеоролики читателей наших библиотек с пошаговыми рецептами приготовления национальных блюд. По итогам фестиваля был создан сборник рецептов национальной кухни народов, проживающих на территории Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края с одноименным названием.



К проведению краевой просветительской акции библиотекари Апанасенковского округа подошли с энтузиазмом. Ведь что нужно для того, что бы мероприятие было интересным, привлекло внимание читателей и запомнилось надолго: любовь к своей работе, интерес к выбранной теме и немного креатива. Благодаря этим, весьма нехитрым компонентам на свет появляются прекрасные творения творческих коллективов библиотек.

30 августа 2023 года сотрудники Апанасенковской межпоселенческой центральной библиотеки провели **игру-путешествие «Чудо земли – хлеб»**. Библиотекарь встречала гостей в русском народном костюме с душистым румяным караваем. Мероприятие было разделено на два блока: информационный и игровой. В первой части мероприятия молодежь познакомили с краткой историей появления хлеба, с обычаями и традициями разных народов связанных с хлебом. Благодаря мультимедийной презентации ребята совершили виртуальную экскурсию на хлебозавод. Участники мероприятия увидели этапы создания золотистого и румяного хлеба.



Вторая часть прошла весело и с задором. Поделившись на две команды: «Крошки» и «Пшеничка», в игровой форме ребята смогли показать свои знания в области истории, фольклора и кулинарии. В задании под названием «Откуда берется хлеб», молодежь с легкостью справилась с последовательностью действий, благодаря

которым хлеб появляется на нашем столе. Второй тур «Собери урожай» показал, насколько хорошо ребята знают устное народное творчество, а именно, пословицы о хлебе. В третьем туре «Собери каравай» ребята с легкостью справились с пазлами, быстро собрав картины с хлебобулочными изделиями.

Завершающие туры *игры «Аукцион плюшек»* и *эстафета «Скатерть-самобранка»* помогли ребятам раскрыть свои таланты в области кулинарии, молодежь показала прекрасное знание хлебобулочных изделий и изделий из муки.

Обе команды прекрасно справились с заданиями, в этот день не было ни побежденных, ни победителей. Все участники мероприятия получили подарки, сладкие булочки и плюшки.



Также особое внимание молодежи привлекла книжная **выставка «Хлеб всему голова»**, подготовленная библиотекарями в рамках мероприятия. Ребята с интересом рассматривали книги, не обойдя вниманием ни одну.

16 июня 2023 года в МКУК «Дербетовский СДК» сельская библиотека с. Дербетовка для воспитанников детского сада «Солнышко» провели **час бережливости «Его величество Хлеб»**, на котором присутствующих познакомили с историей пути хлеба от зерна до каравая. Затем дети с удовольствием отгадывали загадки о хлебе, отметили профессии, которые связаны с хлебом. В конце мероприятия малышей угостили бубликами.

18 июля 2023 года в сельской библиотеке с. Апанасенковского состоялась **встреча с интересным человеком «Профессия пекарь»** для ребят из лагеря «Салют». Хлеб самый чудесный подарок природы – еда, которую нельзя ничем заменить. Профессия пекарь – очень тяжелая и сложная. Люди этой профессии в горячем цехе, у жарких печей готовят изделия из муки. Ведущие рассказали ребятам об истории хлеба, об обрядах и традициях, связанных с ним, о правилах обращения с хлебом. Гость мероприятия В. И. Химин – пекарь по профессии, рассказала, что хлебобулочные изделия делает не только на работе, но и дома часто печет, пироги, булочки, печенье, любит экспериментировать с различными рецептами, радовать себя и своих близких. Она рассказала, как выпекают хлеб, и угостила детей вкусными рогаликами. А самые мудрые слова о хлебе заключенные в народных пословицах и поговорках, прозвучали в финале мероприятия.



В сельской библиотеке села Воздвиженского прошла съедобная **игра «Крестики-бублики»**. На мероприятие пригласили ребят 3 класса. Сначала дети поиграли в игру «Крестики-бублики», на которой дети играли вместо фигур булочными изделиями; затем участники мероприятия сами стали пекарями и приготовили булочки из пластилина и завершилось мероприятие самым приятным занятием – дети отведали сладких булочек с чаем.

В сельской библиотеке с. Белые Копани состоялась **познавательная программа «Хлебу – почтение вечное!»**. На мероприятии шел разговор о бережном отношении к хлебу. Дети проследили весь путь хлеба: от зернышка до нашего стола, а также увидели, сколько труда нужно приложить людям, чтобы посеять, вырастить, помолоть зерно, а затем испечь хлеб.



В сельской библиотеке села Киевка символу русского гостеприимства, радушия и доброжелательности – русскому пирогу – был посвящен **праздник русского пирога «Красна изба пирогами»**, для ребят из пришкольного лагеря. В игровой, доступной форме детей познакомили с традициями русской кухни, русского гостеприимства, с разновидностями пирога, значением этого блюда в русской кухне, по какому случаю и к



каким событиям его пекли. Включившись в **игру «Все для пирога»**, ребята вспомнили основные ингредиенты, необходимые для его выпечки. Их потрясло обилие в русской кухне рецептов самых разных пирогов: повседневных и праздничных, ведь пироги были главным блюдом во время народных праздников и обрядов. Дети разобрались, чем отличается курник от кулебяки, а

именинный пирог от бабкиного пирога, в чем особенность расстегаев и блинчатых пирогов. Ребята узнали, что о пирогах придумано народом много пословиц и поговорок, загадок и песен, а еще веселых частушек. Их вниманию были предложены яркая презентация, литературная викторина и мультфильм.



В сельской библиотеке с. Манычское провели **игру-путешествие «Дар маленького зернышка»**. В ходе ее ребята заглянули в историческую летопись о хлебе, просмотрев



видеоролик «Откуда появился хлеб» они узнали, как хлеб попадает к нам на стол. А затем

отправились в игровое путешествие проверить свои знания о хлебе. Игра проходила по станциям, на которых ребята отгадывали загадки, называли слова – ассоциации связанные с хлебом и его производством, перечисляли профессии те, которые, так или иначе, связаны с хлебом, разгадывали ребусы, вспоминали пословицы и поговорки о хлебе, собирали пазлы. И в завершение игры дети усвоили то, что во все времена к хлебу было особое бережное отношение. И такое уважение к хлебу должно быть всегда. А как же иначе, ведь хлеб – всему голова!

Здесь же состоялась **познавательная программа «Хлебу почтение вечное»**. Также с ребятами беседовали о традициях, связанных с хлебом, разбирали пословицы, отгадывали загадки и размышляли, почему же хлеб занимает такое важное место в жизни человека. Казалось бы, такая обыденная вещь, как хлеб, богата не только историей, но и легендами, и сказками. Вот и ребята посмотрели очень поучительные сказки К. Паустовского «Теплый хлеб» и Г.Х. Андерсена «Как девочка наступила на хлеб», с последующим обсуждением.



В сельской библиотеке села Рагули на *часе интересных сообщений «От зерна – в поле, до каравая – на столе»* с ребятами из пришкольного лагеря «Солнышко» говорили о том, что хлеб – символ жизни, здоровья и благополучия человека, один из самых древних и удивительных продуктов природы и человеческого труда. Хлеб – гениальное изобретение человечества. Ребята познакомились с историей появления хлеба, его пути от зерна до каравая, узнали, где растет пшеница, сколько зерен пшеницы надо вырастить, чтобы испечь один батон хлеба, а также люди каких профессий должны трудиться, чтобы хлеб появился у нас на столе, как собирают урожай хлеба сейчас и как выращивали хлеб раньше. А закрепить все полученные знания помогла игровая площадка, состоящая из нескольких этапов:



- «Как хлеб на стол пришел» – выложить правильную последовательность из картинок, определяющих путь хлеба с рождения и до нашего стола,
- «Столько рук его растили» – назвать все профессии, благодаря труду которых хлеб появляется в каждом доме,
- «Из чего же, из чего же, из чего же...» – выбрать из предложенных продуктов именно те, которые нужны для приготовления хлеба,
- «Пословица недаром молвится» – составить пословицу о хлебе из двух частей,
- «Загляните в мир загадок» – соединить загадку и соответствующую отгадку картинку.



В сельской библиотеке села Малая Джалга для детей пришкольного лагеря «Солнышко» в июле была проведена творческая мастерская «Хлебушко – калачу дедушка». Библиотекарь рассказала ребятам о лепешках, испеченных первобытным человеком на горячем камне из собранных зерен диких злаков, об особых обрядах русских крестьян, посвященных началу и концу жатвы. Затем дети дружно отвечали на вопросы викторины о хлебе и хлебных изделиях. В завершении мероприятия ребята лепили из пластилина бублики, куличи, пирожные, кексы, пряники.

Все мероприятия, проходившие в библиотеках округа в рамках краевого марафона были очень информативны и интересны, в доступной форме знакомили ребят с историей появления хлеба и учили бережному отношению к нему, а так же уважению к людям, участвующим в его выращивании и приготовлении.



АРЗГИРСКИЙ ОКРУГ

8 июня 2023 года специалисты межпоселенческой центральной библиотеки провели **акцию-ярмарку «Хлебобулочное царство»**. Участниками акции была



представлена литература о хлебе и способах его приготовления. По русской традиции всех угощали представленной на выставке хлебобулочной продукцией. Участие в акции приняли депутат Думы Ставропольского края И.В. Андриющенко и глава Арзгирского муниципального округа А.И. Палагута.

Библиотека с. Петропавловского провела **познавательно-развлекательный час «Откуда хлеб на стол пришёл»**. Началось мероприятие с притчи «О хлебе». После ребята совершили виртуальное путешествие в далекое прошлое и узнали всю историю пути хлеба «От зерна до каравая». В игровой форме участники мероприятия посеяли и полили зерно.



Но как же без сорняков? Ребят посетила Колючка Осотовна Репейникова, где она разбрасывала своих деток-колючек, чтобы уничтожить урожай, но участники успешно справились с сорняками. Удачно вырастив и собрав урожай, отнесли его на мельницу, чтобы получить муку. А приятным завершением мероприятия стали вкусные булочки из чудопечи. Юные земледельцы получили массу энергии и позитива от своей проделанной работы.



В библиотеке с. Каменная Балка прошел **познавательный час «От зерна до каравая путь пройдем с тобой играя»**. Из рассказа библиотекаря присутствующие узнали о том, как хлеб появился на нашем столе. Как непросто вырастить хлеб, какой длинный путь он проходит от зернышка до ароматной булки. Участники мероприятия приняли участие в конкурсной программе, в ходе которой посетили станции: «Загадочная», «Порядковая», «Ассоциативная», «Шифровая», «Профессиональная», «Народная», «Зналок техники». Послушали притчу о хлебе, ответили на вопросы викторины по сказкам о хлебобулочных изделиях «Назови сказку». Из печенья «Азбука» ребята составляли слова. Аукцион «Хлебушек хваленный» выявил



самых эрудированных игроков. На тарелочке перед игроками лежала румяная булочка. Кто из игроков говорил ей больше хвалебных слов, тот и становился победителем. Победитель получал булочку, а проигравший утешительный «пряник». Также был подготовлен мастер-класс по тестопластике «Лепка из солёного теста – это увлекательно».

В библиотеке села Родниковского прошёл **час бережливости «Его величество Хлеб»**. Библиотекарь

познакомила ребят с историей пути хлеба от зерна до каравая. Для наглядности вниманию присутствующих была представлена выставка хлебобулочных изделий. В плетёных вазочках лежали булочки, батоны, пирожки, рогалики, ватрушки. Участникам



мероприятия было рассказано, где растёт пшеница, сколько зерен нужно вырастить, чтобы испечь один батон хлеба, как называются люди, которые выращивают хлеб, как

они убирают урожай хлеба. Присутствующие отгадывали загадки о хлебе, отвечали на вопросы литературной викторины «Сяду на пенёк, съем пирожок», сделали поделку из колосков пшеницы

«Золотое Солнышко». Это мероприятие вызвало у детей уважительное и благодарное отношение к труду людей, принимающих участие в выращивании и в производстве хлеба,

бережном отношении к хлебу и любви к книге, источнику всех мудрых знаний. После занимательной беседы многие ребята, в том числе и девочки, выразили желание стать комбайнёрами.



В библиотеке с. Арзгир прошёл **познавательный час «Где родился каравай»**. Ведущий библиотекарь рассказала юным читателям историю хлеба «От зернышка до каравая», познакомила со стихами русских поэтов – Т. Благининой, В. Орлова, С. Михалкова. Также с ними беседовали о традициях, связанных с хлебом, разбирали пословицы, отгадывали загадки и размышляли, почему хлеб



занимает такое важное место в жизни человека. С хлебом связано множество историй, рассказов, легенд и сказок. В подтверждение этого ребята посмотрели поучительный мультфильм «Пирожок».



пословицы, отгадывали загадки и размышляли, почему хлеб

занимает такое важное место в жизни человека. С хлебом

связано множество историй, рассказов, легенд и сказок. В

подтверждение этого ребята посмотрели поучительный

мультфильм «Пирожок».

БЛАГОДАРНЕНСКИЙ ОКРУГ

Благодарненская централизованная библиотечная система провела комплекс познавательных и игровых мероприятий. Заведующая Эдельбайской библиотекой провела для детей **познавательный час «Хлеб – всему голова»**. На мероприятии дети узнали о том, что хлеб вырастить очень непросто и какой длинный путь он проходит от зернышка до ароматной булки хлеба. С ребятами обсудили тему, какие профессии нужны для того, чтобы к нам на стол пришла булочка. В ходе познавательного часа прозвучали стихи о хлебе. Ребята познакомились с произведением К. Паустовского «Теплый хлеб».

«Хлеб – наше богатство!» – под таким названием прошла **беседа** с детьми. Заведующая Бурлацкой библиотекой рассказал о том, откуда берется хлеб, начиная с древних времен; как люди обрабатывали землю и чем; куда попадает зерно, что из него получается, какой бывает хлеб, и что пекут из муки. Вспомнили пословицы, поговорки,

стихи о хлебе. Познакомились с традициями встречать гостей с хлебом и солью. В завершении мероприятия библиотекарь угостила детей хлебом.

В Большевикской библиотеке состоялась **игра-путешествие «Хлеб – всему голова»**. Ребята совершили виртуальное путешествие в хлебобулочный магазин, где и узнали историю появления хлеба на столе. Библиотекарь рассказала о том, как непросто вырастить хлеб, какой длинный путь он проходит от зернышка до ароматной булки. Гости посмотрели мультфильм «Легкий хлеб», затем приняли участие в конкурсной программе, в ходе которой посетили станции: «Загадочная», «Порядковая», «Ассоциативная», «Шифровая», «Профессиональная», «Народная». Во все времена к хлебу было особое бережное отношение - и такое уважение к хлебу должно быть всегда!

Сотниковская модельная библиотека провела беседы со школьниками с целью сохранения хлебных традиций. В беседах детям и подросткам, библиотекари рассказывали о том, что по русскому обычаю, если уронишь нечаянно хлеб, его нужно поднять, и не только бережно обтереть, но и, поцеловав, попросить прощения. Ребята узнали много интересного о хлебе – о процессе приготовления хлеба, о том, что круглые сутки грузовые машины доставляют горячий хлеб в магазины и школы, детские сады, чтобы каждый из нас мог отведать вкус настоящего *ставропольского хлеба*, а также русские поговорки и загадки о хлебе. В завершение мероприятия гостям было предложено отведать хлебобулочные изделия, произведенные местной пекарней СПК колхоза «Гигант».



Центральной библиотекой был подготовлен **буклет «Хлеб – всему голова»** для широкого круга читателей, который расскажет читателю обо всем интересном и познавательном о хлебе. Также в День хлеба (16 октября) в социальных сетях библиотеки размещен видеоролик-эстафета с передачей хлеба и хлебобулочных изделий библиотекам округа.

ГРАЧЁВСКИЙ ОКРУГ



В июне в Грачевской «Центральной детской библиотеке» в рамках краевого марафона традиций «Ставропольская горбушка - 2023» юные посетители летней досуговой площадки клуба «Собеседник» «Грачевского центра социального обслуживания населения» приняли участие в открытии **БиблиБуфета «Вкусные истории»**.

Мероприятие было посвящено замечательному хлебобулочному изделию – бублику. Дети узнали историю появления бубликов и посмотрели видеофильм о том, как на хлебозаводе производят замечательные баранки.

В июле БиблиБуфет «Вкусные истории» пригласил всех на веселый пряничный праздник. Дети



узнали историю появления пряников на Руси и посмотрели видеофильм о том, как на хлебозаводе производят знаменитые тульские печатные пряники. Ребята приняли участие в пряничном состязании: отгадывали «Пряничные загадки», играли в подвижные игры с пряниками. В заключение мероприятия посмотрели замечательный мультфильм «Пряник».

В августе в Грачевской «Центральной детской библиотеке юные посетители *летней досуговой площадки* Центра детского творчества вели разговор с библиотекарями о хлебе, значимости его в жизни человека, бережном отношении к хлебу. Библиотекари напомнили о том, что сравнительно недорогие булки и буханки вобрали в себя великий труд не одного человека. Ребята узнали о видах хлебобулочных изделий, о том, что хлеб на нашем столе появляется благодаря нелегкому труду людей 120 профессий. Также поговорили о традициях, связанных с хлебом, отгадали загадки и поразмышляли, почему же хлеб занимает такое важное место в жизни человека. А потом по командам дети придумывали свой рецепт хлеба. Казалось бы, такая обыденная вещь, как хлеб, богата не только историей, но и легендами, и сказками.



В Бешпагирской сельской библиотеке Грачевского округа 30 июня прошла *конкурсно-игровая программа «Праздник сушек»*. Мероприятие посвящено популярному хлебобулочному изделию - сушкам. Их еще называют бубликами, баранками. Из рассказа библиотекаря ребята узнали о появлении сушек в России, о рецепте приготовления. Существует мнение, что эти изделия попали из Польши на Украину, а оттуда к нам. На вопрос, в каких художественных произведениях мы встречаемся с баранками, все дружно назвали «Цветик-семицветик» и «Баранкин, будь человеком!». Участвовали в конкурсах: «Скороговорки», «Шифровальщики», «Метание сушек», «Сушки на свои места». В заключение мероприятия пили чай с любимыми сушками!

ИЗОБИЛЬНЕНСКИЙ ОКРУГ



19 сентября библиотека № 25 пос. Новоизобильного на *познавательно-игровой программе «От зерна до каравая»* познакомила учащихся младших классов с процессом выращивания и производства хлеба на Ставрополье. Участники вспомнили пословицы и поговорки о самом главном продукте питания, поговорили о культурных традициях связанных с хлебом и солью, их историей и значением, прочитали и обсудили произведение Д.К. Ушинского «Хлеб». Закончилось мероприятие хлебосольной трапезой.

В библиотеке № 16 ст. Староизобильной состоялась *познавательный час «Хлеб – всему голова»* о значении



хлеба в жизни человека, бережном отношении к нему. Ребята вспомнили о блокадном кусочке хлеба, сделали вывод, что он имеет великую ценность. Затем дети познакомились с историей пути хлеба от зерна до каравая, принимали активное участие в викторине. К мероприятию была оформлена **выставка «Хлеб – наше богатство!»**. В завершении мероприятия ребята угостились хлебобулочными изделиями из местной пекарни.



Библиотеки № 6 с. Птичьего и № 19 ст. Гаевской подготовили **видео-сюжеты передачи хлеба**. В библиотеках были оформлены **книжно-иллюстративные выставки: «Хлеб всему голова», «От зерна до каравая», «Все о хлебе», «Хлеб – наше богатство», «Его величество хлеб»**, украшением которых были хлебобулочные изделия.

ИПАТОВСКИЙ ОКРУГ

Библиотека п. Винодельненский пригласила учащихся из пришкольный лагеря «Бригантина» на **квест**, посвященный самому важному продукту человечества, хлебу. В ходе игры **команды «Калачи» и «Бублики»** путешествовали по станциям маршрута, выполняя задания квеста. Станции «Загадочная» и «Вопросительная» предложили вспомнить о профессиях, помогающих получить хлеб и назвать наибольшее количество хлебобулочных изделий. На станции «Сказочной» команды соревновались на знания сказок, где упоминаются герои, связанные с хлебобулочными изделиями. Станции «Золушка» и «Мельница» предложили ребятам поработать руками на скорость: рассортировать зерно и сложить мельницу. На станциях «Закусочная» и «Пирогово» участники все вместе готовили пирог и угощали друзей. А на конечной станции «Народная» собирали пословицы о хлебе и посмотрели русскую народную сказку «Хлебный голос». Проигравших в этой игре не было, ведь когда мы говорим о хлебе мы едины в том, что «Хлеб всему – голова!».



С давних времен у русских была традиция потчевать гостей пирогами. «Красен дом не углами, а пирогами» гласит старинная русская пословица. С этим утверждением согласились юные читатели сельской библиотеки п. Большевик, ознакомившись с книгами, представленными на книжной **выставке-инсталляции «Вкусное чтение»** и попробовав румяные пирожки и пироги, которые испекли библиотекари. Премьера выставки включала не только рекомендательный обзор и красочную презентацию, посвященную пирогу, как праздничному обрядовому блюду, но сопровождалась чаепитием.

В библиотеке села Бурукшун прошел **познавательный час «Слава хлебу на столе»** для детей подготовительной группы детского сада. Работники библиотеки рассказали о людях, принимающих участие в выращивании и производстве хлеба: механизаторах, хлеборобах, пекарях. Дети послушали сказку «Курочка и колосок». К мероприятию была оформлена **книжно-иллюстративная выставка-инсталляция**

«Хлеб всему голова», украшением которой стали колосья золотой пшеницы. На выставке представлены детские книги и стихи о хлебе. Мероприятие завершилось дегустацией продукции сельской хлебопекарни.

Сотрудники Ипатовской центральной библиотеки провели для учащихся из летнего лагеря школы № 6 **игру-путешествие «Ах, как вкусно пахнет хлебом!»**. Ребята, разделившись на команды, придумали им названия: «Цветочная булочка», «Ароматные рогалики», «Ржаной батон», «Сладкие пирожки», «Соленый крендель», «Мягкие бублики». Перед началом игры ведущая рассказала о значении хлеба в жизни человека. Для каждого народа хлеб – это не только замечательная выпечка, но и часть культуры.

Национальные рецепты формировались с давних времен в разных частях света и имеют свои особенности. С помощью красочной **презентации «Хлеб разных народов»** участники игры познакомились с некоторыми видами национальной выпечки. Командам были предложены различные испытания: разгадать кроссворд, найти синонимы к слову «хлеб», подобрать анаграммы из слова «рогалик», собрать пазлы, составить пословицы, расшифровать ребусы, с которыми они справились успешно. Повеселились в **конкурсе «Кто быстрее соберет колосья?»** и нарисовали рекламу хлебобулочным изделиям. Победителями оказалось две команды: «Сладкие пирожки» и «Ароматные рогалики». В завершение соревнований, ребята, благодаря возможностям виртуального концертного зала, работающем в рамках нацпроекта «Культура России», посмотрели **мультфильм «История о девочке, которая наступила на хлеб»**.



КИРОВСКИЙ ОКРУГ

Библиотеки-участницы краевого марафона традиций «Ставропольская горбушка-2023», в рамках информационно-просветительских мероприятий, предложили читателям вспомнить о хлебе – символе благополучия и достатка.

Для юных пользователей Орловской сельской библиотеки-филиала № 2 проведена **игра-путешествие «От зернышка к сокровищу»**. Ребятам было предложено с помощью карты-бродилки посетить пять станций и выполнить задания. За правильно выполненное задание игроки получали по одному фрагменту ребуса. На площади «Нива» они посадили в стаканчики по зернышку.

В парке «Ставропольский колос» из цветной бумаги сделали открытки с золотистыми колосьями. Вдохновением стала брошюра «Визитная карточка региона». На станции «Техника» дети познакомились с книгами про хлебоуборочные машины Ставрополя и



ответили на вопросы викторины. Затем попали в кинотеатр «Мельница», где просмотрели мультфильм «Легкий хлеб». Во время игры дети больше узнали о хлебной культуре края, какой длинный и непростой путь зернышко проходит до ароматного хлеба. Собрав все фрагменты ребуса, сделали вывод, что «Ставропольский хлеб – наше сокровище». В заключение мероприятия каждый участник получил памятку о бережном отношении к хлебу

Волонтеры культуры Городской библиотеки-филиала № 14 подготовили **видеоролик «Гордость родного края»**. 2 августа для юных читателей на летней лужайке проведено познавательно – **игровое мероприятие «Хлебушек – кормилец»**. Библиотекарь рассказала ребятам историю появления первых хлебных лепешек и о том,



как хлеб пришел к нам на стол, значимости его в жизни человека и бережному к нему отношению. Не обошли и тему войны и блокадного Ленинграда. Ребята узнали о тех 125 граммах хлеба, ставших для ленинградцев святыми и которые в тяжёлые дни спасали их жизни. Для закрепления материала ребята

ответили на вопросы ведущего и поучаствовали в конкурсе скороговорок о хлебе.

В Комсомольской сельской библиотеке-филиале № 11 экспонировалась **книжная выставка «Где родится каравай»**. Из книг, представленных на ней, читатели узнали, как хлеб попадает к нам на стол, о бережном отношении к хлебу и людям, вырастившим его. А так же познакомились с художественными произведениями о хлебе, узнали о прекрасных русских традициях хлебосольного гостеприимства.



В Старопавловской сельской библиотеке прошел **урок бережливости «Его величество Хлеб»**. Наш народ всегда с любовью и бережливостью относился к этому бесценному продукту, но, к сожалению, порой мы забываем об истинной цене хлеба. И задачей библиотекаря было напомнить о том, что сравнительно недорогие булки и буханки вобрали в себя великий труд не одного человека, что хлеб на нашем столе

появляется благодаря нелёгкому труду людей 120 профессий. Состоялась беседа о традициях, связанных с хлебом, поразмышляли, почему же хлеб занимает такое важное место в жизни человека

В Зольской сельской библиотеке экспонировалась **выставка-инсталляция «Слава хлебу на столе»**. Книги, представленные на выставке, заинтересовали старинными рецептами выпечки хлеба, разнообразием кондитерских хлебных изделий и национальных блюд. 19 августа на открытой площадке в станичном парке прошла игра-викторина «Хлеб всему голова». Специалисты библиотеки рассказали о том, что наш Ставропольский край – одна из лучших житниц России. После знакомства с книгами, дети разделились на две команды «Жнецы» и «Пахари» и соревновались на станциях «Поговоркино» и «Загадкино» в знании пословиц и отгадывании загадок о хлебе. Вспомнили даже русские народные сказки о «Бобовом зернышке» и «Колобок».



Юные пользователи Детской библиотеки стали участниками **информационно-познавательного часа «Румяный хлебушко – калачу дедушка»**. Читателей ждали сказки и рассказы о том, как нужно относиться к хлебу, беречь его, и как в давние времена людям тяжёлым трудом доставался хлеб. Какой путь он проделывал от зёрнышка до каравая, чтобы оказаться на столе, и какие приметы и традиции, связанные с хлебом были в старину. Участвуя в конкурсах, дети вспомнили пословицы о хлебе, профессии людей, которые его выращивают, узнали о сельскохозяйственной технике, пришедшей на помощь человеку в его нелёгком труде. Прозвучали пословицы и стихи о хлебе ставропольских поэтов Ивана Кашпурова «Горстка пшеницы», «Перед жатвой», Александра Екимцева «Пшеница», Витислава Ходарева «Поля», Валентины Слядновой «Хлеб печет сегодня мама...». В заключение ребята смогли объяснить, почему хлеб называют чудом земли и, какое место он занимает в жизни человека, составили правила обращения с хлебом.



КРАСНОГВАРДЕЙСКИЙ ОКРУГ



Юные читатели филиала № 8 библиотеки с. Красногвардейского совершили **путешествие-экскурсию** на хлебопекарню индивидуального предпринимателя С. В. Кононенко. Дети получили уникальную возможность увидеть своими глазами, где и как пекут вкуснейший хлеб. В помещении пекарни все было четко организовано, работники пекарни встретили детей очень радушно. Интереснейшую экскурсию провела пекарь Л. В. Ищенко. Она рассказала детям, какую продукцию производят на хлебопекарне, а затем пригласила в цех. Ребята увидели, как организовано производство хлебобулочных изделий, узнали, чем отличается хлеб на закваске от дрожжевого хлеба, а в конце мероприятия получили сладкое угощение.

Работники библиотеки филиала № 4 библиотеки с. Покровского провели **познавательную игру «От зёрнышка к хлебушку»** для воспитанников детского сада «Аленушка». Ребята познакомились с историей пути хлеба от зерна до каравая, узнали, как непросто вырастить хлеб. Дружно старались отгадывать загадки, выучили пословицы о хлебе, играли в подвижные игры.

В филиале № 6 библиотеки п. Штурм прошел **мастер класс «Хлебушек ты мой душистый»**, мероприятие началось с притчи о том, что хлеб дороже самородка. По всему миру ни один прием пищи не начинается без хлеба. При этом современные дети часто не догадываются, какой долгий путь он проходит, чтобы попасть на стол, сколько труда нужно приложить людям, чтобы посеять, вырастить, помолоть зерно, прежде чем попадет в готовом виде к людям на стол. Дети отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки о хлебе и о правилах обращения с хлебом. Была оформлена **книжная выставка «Хлеб – наше богатство»**, на которой были представлены сказки, рассказы и стихи о хлебе. На мастер-классе ребята учились из

настоящего теста изготавливать хлебобулочные изделия, такие как калач, каравай, батон косичка. А завершилось мероприятие вкусной выпечкой.

В филиале № 1 библиотеки села Преградного прошел **урок-восхваление «Дар маленького зернышка»**. Дети узнали о том, как непросто вырастить хлеб, какой длинный путь он проходит от зернышка до ароматной булки, как наши предки выращивали хлеб. Они удивились тому, что первый хлеб был похож на жидкую кашу. В игре «Черный ящик» ребятам было предложено назвать ингредиенты, из которых пекут хлеб. Мероприятие продолжила небольшая разминка – **зарядка «Замесим тесто»**. Главное, ребята узнали о ценности и пользе хлеба, о тяжелом труде людей, выращивающих хлеб. Частью программы стал **обзор художественной подборки «Хлеб глазами литературных персонажей»**, ведь упоминание о хлебе встречается во многих художественных произведениях. Отвечая на вопросы литературной **викторины «О хлебе нашем»** юные читатели продемонстрировали знания, полученные на мероприятии. По завершению урока присутствующие смогли отведать традиционное русское угощение – каравай, бублики, пряники, булочки и баранки.



Познавательный час «Слава хлебу на столе» прошел в филиале № 12 библиотеки с. Дмитриевского, на котором ученики 4 класса вспомнили о таком важном и традиционном занятии на Руси, как культура выращивания хлеба и хлебопечения. Вспомнили пословицы и поговорки о хлебе, отгадывали загадки, познакомились со стихотворением В. Бакадина «Стихи о хлебе». К мероприятию в библиотеке подготовлена выставка «Хлеб всему голова», на которой представлена научно-популярная и художественная литература о хлебе. Затем ребята посетили пекарню СПК колхоза «Родина». Заведующая хлебопекарней О. В. Никитенко познакомила школьников с технологией выпекания хлеба. Дети с интересом рассматривали линии, где замешивают, формуют тесто и отправляют в печь. Экскурсия понравилась всем без исключения, ребята узнали много нового и интересного о работе пекаря.

КУРСКИЙ ОКРУГ

Библиотеки Курского района принимают активное участие в акции «Ставропольская горбушка». И если в прошлом году мы проводили конкурс «Вкусный семейный рецепт», в котором свои кулинарные и интеллектуальные способности показали участницы клубов «Золотой возраст» и «Библиобабушки». То в этом году решили издать сборник стихотворений о хлебе, в который вошли произведения поэтов районного литературного объединения «Родник» имени Валентины Николаевны Пустовой. Литературное объединение работает уже 35 лет, его постоянными участниками являются 19 поэтов. Их творчество разное по содержанию, возрасту и эмоциям.

Курский район знаменит не только талантливыми людьми, но и богатыми урожаями пшеницы. Поэтому сборник «От колоска до урожая» – это хвала агрономам, комбайнёрам, пекарям, всем, кто сопровождает зернышко от поля к столу. В него вошли

стихотворения Виктора Скупченко, Татьяны Тарабарко, Николая Жулина, Виктора Муля, Валентины Екимовой, Василия Кобушко, Анны Черняевой, Алексея Жерлицына, Ирины Бондарь. Каждое стихотворение в сборнике пронизано любовью к хлебу, к людям труда, к своей малой родине, в них воспеваются широта русского поля и жаркая страда уборки, переживание агронома и забота пахаря, мечты о хлебе и щедрость земли. Дополнением в сборнике стали краткие биографии поэтов, чьи произведения в него вошли.



Это не первый опыт издания поэтических сборников поэтов Курской земли. Ранее были изданы сборники стихотворений Валентины Екимовой «Я думаю так, а не иначе», Виктора Скупченко «Мысли, уложенные в строки» и «О Великой Отечественной войне» Сборник будет издан в типографии центральной районной модельной библиотеки и распространён среди библиотек Курского района.

ЛЕВОКУМСКИЙ ОКРУГ

В Ленинском филиале Легокумского округа состоялся **познавательный час «От зерна до каравая»** для подрастающего поколения. Из рассказа библиотекаря подростки познакомились с историей появления хлеба, технологией сбора урожая зерна и процессом выпекания. С помощью видеоматериалов проследили весь путь зернышка пшеницы от колоска до вкусного румяного каравая на столе. Для многих стал настоящим



открытием тот факт, что люди многих профессий причастны к процессу появления хлеба! Таким образом, коснулись темы «Профессии разные нужны - профессии разные важны».

4 сентября специалисты Величаевского филиала провели путешествие по традициям «Каравай на Руси». Старшеклассники узнали историю происхождения каравая на Руси, слов «каравай» и «традиции». В **конкурсе «Полей всходы»** вспомнили и назвали хлебобулочные изделия, приняли участие в **викторине «Продолжи пословицу»**, а будущие хозяйюшки, в **конкурсе «Что можно сделать из черствого хлеба»** раскрыли свои рецепты блюд. В заключение мероприятия ребята познакомились с **книжной выставкой «Хлеб всему голова»**.

В период с 4 по 8 сентября Легокумская Центральная библиотека присоединилась к краевой просветительской акции – марафон традиций «Ставропольская горбушка – 2023». Библиотекари провели **акцию «Хлеб всему голова!»** и подготовили **информационные буклеты** для гостей библиотеки, в которых рассказывается о народных способах выпекания хлеба.

30 сентября в Малосадовском филиале прошел **познавательный ориентир «От зерна до каравая путь пройдем с тобой, играя»**. Пользователи узнали, что хлеб вырастить очень непросто, и какой длинный путь он проходит от зернышка до ароматной булки. **Аукцион «Хлебешек хваленный»** выявил самых эрудированных



игроков. На тарелочке перед игроками лежала румяная булочка. Кто из игроков говорил ей больше хвалебных слов, тот и становился победителем. Победитель получал булочку, а проигравший утешительный «пряник». Участники рассказали рецепты хлебобулочных изделий, которые готовили сами с родителями, бабушками, а библиотекарь открыла секреты кухни казаков-некрасовцев. Вспомнили пословицы и поговорки о хлебе, отгадывали загадки и посмотрели поучительный мультфильм «Пирожок». В заключении ребят познакомили с книгами, представленными на **книжной выставке «Хлеб Ставрополя»**.

ГОРОД ЛЕРМОНТОВ

Для детей из школьных лагерей «Улыбка» и «Дружба» сотрудники библиотеки №1 подготовили и провели **познавательный час «Хлебу почтение вечное»**. Дети познакомились с историей пути хлеба от зерна до каравая. С интересом ребята слушали рассказ о хлебных традициях на Кавказе. Школьники вспомнили пословицы о хлебе, с удовольствием и интересом разгадывали загадки и ребусы на «хлебную» тему. С особым чувством ребята слушали рассказ о блокадном хлебе. В завершении мероприятия участники вспомнили правила бережного отношения к хлебу.



В библиотеке №2 оформлена **выставка «Наш хлеб»**. Книги, представленные на выставке, рассказали о значении хлеба в нашей жизни, о его великой ценности и о необходимости бережного отношения к нему. В Центральной библиотеке оформлена **выставка-инсталляция «Каждую крошку в ладошку»**. Литература, представленная на выставке, познакомила с историей, процессах приготовления теста и основой хлебопечения. Большой интерес вызвала информация о трудной работе пекаря, о традициях приготовления разнообразных хлебных изделий у народов, проживающих в нашем многонациональном крае.

В сентябре библиотека №2 провела **час полезной информации «Как родится пшеница»**. Библиотекари рассказали о главном богатстве страны – хлебу, почетном труде хлеборобов и пекарей. К истории возникновения хлеба и хлебопечения с рассказом о бережном отношении мероприятию была оформлена **книжная выставка «Наш хлеб»**, на которой были представлены стихи, книги о хлебе, состоялась **презентация книги ставропольских писателей «Где родится каравай»**. Участники вспомнили о блокадном кусочке хлеба, о том, какую он имел великую ценность в жизни ленинградцев, а также вспоминали пословицы, поговорки и загадки о хлебе. Музыкальным сопровождением мероприятия была песня «Хлеб – всему голова!».



ГОРОД НЕВИННОМЫССК

В детском отделе Центральной городской библиотеки города Невинномысска для юных читателей прошел **познавательный час «Хлебушек душистый, теплый, золотистый»**. Дети отгадывали загадки о хлебе, узнали, как появились булочки, пряничники, блинники и калачники. На примере **презентации «Как хлеб на стол пришел»** проследили путь появления хлебобулочных изделий от выращивания в поле до выпекания на хлебозаводе. Дошкольники познакомились с обрядами славян, считалками, скороговорками и пословицами о хлебе, вспомнили, в каких сказках встречаются пирожки, баранки, булочки. Понравилась ребятам **пальчиковая гимнастика «Пирожки»**, во время которой они побывали в роли помощников пекаря и «приготовили» тесто, и **физминутка «Зернышко»**, где дети показали, как растет зернышко. Мультивикторина помогла вспомнить мультфильмы о хлебе и хлебобулочных изделиях. Завершением мероприятия стал **обзор книжной выставки «Земля на зернышке стоит»**.



В Центральной городской библиотеке города Невинномысска в отделе обслуживания для студентов Энерготехникума прошло **развлекательно-познавательное мероприятие «Хлеб всему голова»**. Ребята узнали об истории появления хлеба, о том, как трепетно относились к хлебу на Руси, поучаствовали в викторине, отгадывали шуточные загадки и придумывали свои пословицы, а также посмотрели короткометражный фильм об уборке и особенностях изготовления хлеба. Как говорили на Руси «Хлеб – дар божий, отец, кормилец».

НОВОАЛЕКСАНДРОВСКИЙ ОКРУГ

Библиотеки округа привлекали к «хлебной теме» самые широкие слои читателей. В Григорополисской сельской библиотеке Александровского округа был проведен **тематический калейдоскоп «Хлебу-почтение вечное!»** Библиотекари вместе с молодежью проследили путь появления хлеба на столе, познакомили пользователей библиотеки с русской традицией хлебосолюства, а также с этимологией названия хлебобулочных изделий. Определили правила обращения с хлебом. Узнали, как труден путь выращивания и производства хлеба, как разнообразны профессии людей и почетен их труд. Вспомнили пословицы о хлебе и приняли участие в игре-вопросе. В завершении мероприятия библиотекари угостили участников мероприятия вкусными хлебобулочными изделиями.



Распеватская сельская библиотека пригласила на **хлебные посиделки «О хлебе насущном замолвим мы слово!»** ребят, чьи отцы принимали участие в уборке урожая. В начале мероприятия библиотекарь рассказала детям притчу о ценности хлеба, о его

значимости в жизни человека, о необходимости бережного отношения к самому главному продукту на земле. Позже, ребята познакомились с историей пути хлеба от зерна до каравай. В завершении для ребят была проведена хлебная викторина, где юные читатели охотно отвечали на вопросы, вспомнили поговорки и пословицы о хлебе. Самые активные прочитали стихи, прославляющие труд пекарей и хлеборобов. С особым интересом ребята прослушали рассказ о династиях хлеборобов станицы Ореховых, Внуковых, Бондаренковых, Гридиных, чьи потомки присутствовали на мероприятии и некоторые из присутствующих сообщили о том, что в будущем планируют продолжить традицию семьи и выберут для себя эту почетную профессию хлебороб.



Темжбекская сельская библиотека провела **исторический экскурс «Был хлеб всегда в почете на Руси»**. Ребятам рассказали историю появления этого ценного продукта. Познакомили с информацией о том, что впервые слово «хлеб» появилось в Древней Греции, напомнили о житнице России – нашем Ставропольском крае, о том, что каждый год край загружает в закрома страны около 10 млн. тонн зерна. К мероприятию была подготовлена **выставка «Земля на**

зернышке стоит». Также ребята познакомились с известным стихотворением ставропольской поэтессы Валентины Слядневой о хлебе «Мой дед кубанский хлебороб». Вниманию школьников был представлен серп – орудие труда, с помощью которого раньше убирали хлеб.

Красночервоная сельская библиотека организовала для юных читателей **познавательную программу «Хлеб на вашем столе»**. Ребята узнали, что наш народ всегда бережно и с любовью относился к этому бесценному продукту, что небольшая булочка или буханка вобрала в себя великий труд не одного человека, а появляется на нашем столе благодаря нелегкому труду людей 120 профессий. В ходе мероприятия проведена беседа о традициях, связанных с хлебом. Ребята активно участвовали в разборе пословиц и размышляли на тему «Почему хлеб занимает такое важное место в жизни человека». В конце мероприятия всех участников библиотекари угостили свежими хлебобулочными изделиями.



В Светлинской сельской библиотеке для участниц клуба «Девчата» прошел **час душевного общения «Хлеб – всему голова»**. Ведущий библиотекарь рассказала об истории происхождения слова «хлеб», о том, как люди научились печь хлеб. О том, что во все времена хлеб был символом жизни, благополучия и достатка. Именно хлебу отведено самое важное и почетное место на нашем столе. В ходе беседы читатели узнали о том, что сейчас известно около тысячи видов хлеба, у каждого народа есть свой национальный хлеб. Рецепты теста и продуктов бывают весьма экзотическими. Участницы вспомнили пословицы и поговорки, в которых идет речь о хлебе, зерне. «Без соли, без хлеба – половина обеда», «Без хлеба

с медом сыт не будешь», – так в разные времена говорили о хлебе. Вспомнили и спели песни о хлебе, поделились и частушками о хлебе и хлебобобах. В завершении мероприятия все присутствующие смогли отведать традиционное русское угощение – пироги, пряники, булочки и пирожки.

ПЕТРОВСКИЙ ОКРУГ

Библиотеки округа включились в полюбившуюся многим акцию «Ставропольская горбушка» уже в феврале, в дни празднования Масленицы. Библиотека с. Николина Балка совместно с работниками ДК провели *заседание клуба «Светелка» «Здесь русский дух! Блинами пахнет»*. Для гостей звучали поздравления от работников ДК. Все вместе угощались блинами и горячим чаем. В Солено-Озерской библиотеке состоялась красочная, веселая и очень вкусная *встреча за самоваром «Масленица, угощай, всем блинчиков подавай!»*, гостями которого стали члены клуба «Домашний очаг». Были игры, шутки, потешки, звучали задорные песни и частушки. Делились рецептами приготовления своих любимых мучных блюд. Но какая же масленица без блинов? Гости праздника угощались пышными блинами, пирогами, пышечками со сметаной и сладостями, запивая их горячим ароматным чаем.



В библиотеке села Сухая Буйвола прошел фольклорно-игровой час *«Вкусное солнышко – Масленица»*. Ученики 3-х классов познакомились с традициями празднования русской Масленицы. «Перелистали» страницы масленичного календаря, узнали, как называется каждый день праздничной недели. Чествуя Масленицу, водили хоровод, играли в народные игры: «Бои с мешками», «ручеек», «Петушьи бои», изготовили масленицу из бумаги, где проявили все свое творчество.

Хлеб – символ жизни, здоровья и благополучия человека. Он выделяется среди остальных продуктов, всегда ставится во главе стола, считается кормильцем. Именно этой теме был *посвящен познавательный час «Дар маленького зернышка»*, который прошел в Ореховской библиотеке с детьми из пришкольного лагеря «Одуванчик». Дети узнали, как выращивают пшеницу, сколько зерен пшеницы надо вырастить, чтобы испечь один батон хлеба, как называются люди, которые выращивают хлеб, как люди убирают урожай хлеба и, наконец, как раньше люди выращивали хлеб. Дополнили мероприятие викторина: загадки о хлебе, пословицы и поговорки.



19 июля сотрудница городской библиотеки-филиала № 6 провела для ребят пришкольного лагеря «Тропинка» *познавательный час «Слава хлебу на столе!»*. Ребята узнали, что люди 120 профессий помогают появиться хлебу на нашем столе. В беседе был подчеркнут смысл того, что мы живем в Ставропольском крае, который по праву называют «Житницей России». Ставропольское зерно – настоящее золото. Лучшие хлеба – из нашей пшеницы. И мы гордимся этим! Библиотекарь представила



видом хлеба.

фольклорные и литературные издания, отражающие историю хлеба, рассказывающие о тружениках края, о технологии производства хлеба и особенностях хлебной выпечки народов России. Юные читатели вспомнили о хлебном великолепии и разнообразии: о многочисленных видах и сортах, формах и названиях хлебобулочных изделий. Библиотекарь также рассказала любопытные истории, связанные с тем или иным

ПРЕДГОРНЫЙ ОКРУГ

В Предгорном округе вместе с юными читателями библиотекари п. Нежинский выяснили, где же действительно «растут» булки, и узнали весь путь хлеба от зернышка до магазина. В **познавательной игровой программе** ребята отправились на станцию «Загадочная», где отгадали загадки о хлебе, на станции «Народная» вспомнили пословицы, на станции «Профессиональная» отметили профессии, которые так или иначе связаны с хлебом, станция «Вопросительная» позволила вспомнить сорта хлеба и названия любимых булок, на станции «Ассоциативная» написали слова-ассоциации, связанные с хлебом и его производством. Мероприятие сопровождалось **открытым просмотром литературы и выставкой-экспозицией хлебобулочных изделий в старорусском стиле.**



Модельная библиотека с. Юца для ребят из детского сада № 12 подготовила **мастер-класс «Слава хлебу на столе!»**. Библиотекарь рассказала ребятам о том, какой долгий путь проходит зернышко, чтобы стать вкусным румяным караваем на столе. Узнали, как зерно сеяли и убирали в древней Руси, что все делалось людьми вручную, а в наши дни при помощи новых машин и технологий этот процесс проходит намного легче и быстрее. Также беседовали о традициях, связанных с хлебом, разбирали пословицы, отгадывали загадки и размышляли, почему хлеб занимает такое важное место в жизни человека. Особенно понравилась лепка из соленого теста хлебобулочных изделий. Юные пекари учились плести «калач», старейший вид хлеба на Руси. А Любовь Викторовна поведала им о хлебном великолепии и разнообразии: о многочисленных видах и сортах, формах и названиях хлебобулочных изделий. Вспомнили любопытные истории, связанные с тем или иным видом хлеба. Завершилось мероприятие просмотром мультфильма «О хлебе».



Сдобная прогулка «Золотые руки Пекарей». В начале мероприятия игра-путешествие «Был хлеб всегда в почете на Руси» гостей встретили русским хлебом «Караваем» под песню «Хлеб да соль». Сотрудники библиотеки рассказали присутствующим о роли хлеба в жизни человека, о традициях и обрядах, которые передаются из поколения в поколение. Не

забыли напомнить и о хлебных правилах на Руси. Рассказ сопровождался показом слайдов. Просмотр видео «Как пекли хлеб на Руси» был интересен и детям, и взрослым. Библиотекарь предложила участникам мероприятия в игровой форме вспомнить поговорки и пословицы о хлебе, правильно сложив две ее половинки. Желающие поделились своими знаниями о традициях, связанных с хлебом, которые они соблюдают в своей семье. **Викторина**, в которой все принимали активное участие, напомнила о разнообразии хлебных изделий. В заключение все угостились вкусным и ароматным хлебом.



Все желающие попробовали свои силы в приготовлении шоколадных кексов в библиотеке п. Нежинский. **Кулинарный мастер-класс** провела профессионал Анна Львовна Осипова, которая познакомила присутствующих с профессией повара-кондитера, рассказала кулинарных традициях разных народов мира и проследила за процессом. Во время мероприятия никому не было скучно. Пока одна часть гостей занималась приготовлением кулинарных шедевров, другая пополнила свои знания о хлебе, отвечая на вопросы интеллектуальной **викторины «Хлеб батюшка»**. Вместе с библиотекарем ребята обсудили любимые книги, в которых описываются кулинарные пристрастия. В конце всех ждало дружеское общение, чаепитие и дегустация. Рецепт библиотечных шоколадных кексов пользовался большим спросом, юные повара ушли довольные и с приличным багажом знаний о хлебе!



СТЕПНОВСКИЙ ОКРУГ



Сотрудники Центральной библиотеки провели уличную **игру «Хлебное семейство»**. В процессе игры участники ознакомились с интересными фактами о хлебе и хлебным ассортиментом СПК п/з «Восток», который пользуется большим спросом в Степновском районе. В заключение мероприятия всем желающим раздали баранки, как пример одного из видов хлебных изделий.

В августе отдел обслуживания читателей центральной библиотеки инициировал сетевую акцию по созданию **мотиваторов «ПроХлеб»**. К участию в Акции были приглашены все желающие, вне зависимости от возраста, профессии, уровня образования и места проживания. Для участия в Акции необходимо было создать работу в технике мотиваторов, использовать цитаты из произведений ставропольских авторов, разместить работу в социальной сети «ВКонтакте», поставить хэштеги: #ПроХлеб #Ставропольскаягорбушка2023 #МУКЦБС, указать организатора акции и отправить на электронную почту организатора с пометкой в теме «ПроХлеб» сведения об участнике. Всем участникам Акции были отправлены сертификаты в электронном виде.

ГОРОД СТАВРОПОЛЬ

В рамках краевой акции «Ставропольская горбушка» детский отдел ЦБ встретил гостей из детского дома № 9 и летнего лагеря «Бакалаврик». Сотрудники подготовили мероприятие **«Сладкий хлеб моей земли!»** Ребята отгадали загадки, провели «вкусную» разминку, продолжили стихотворные строчки и пословицы. Изюминкой встречи стала прогулка по страницам «Книги о растениях» Лидии Кон, благодаря которой дети узнали о способах посадки и уборки зерна в 50-е годы прошлого века. Не обошлось и без веселых игр Команды «Рожь» и «Пшеница» успешно прошли испытания по сбору урожая. На память дети украсили караваи, которыми по традиции встречают гостей. Завершилась встреча весёлой игрой «ручеек».



Хлебу был посвящён **час познания «Хлеб – всему голова»**, который провели сотрудники библиотеки № 2 для детей гимназии «Лик-Успех». Школьники познакомились с историей появления хлеба, узнали, кто такие хлеборобы, посмотрели мультфильм «Хлеб» и обсудили тему: «Какие профессии нужны для того, чтобы к нам на стол пришла булка хлеба». Библиотекарь рассказала, как бережно, с уважением, относились люди к хлебу на Руси в стародавние времена, какие хлебные традиции существовали тогда и сейчас. Что значил хлеб для людей в военные годы, дети узнали, посмотрев видеоролик «Кусочек хлеба».

В рамках акции сотрудники библиотеки-филиал № 1 организовали для читателей **экскурсию на пекарню «Брецель» «В гостях у пекарей»**. Дети получили уникальную возможность увидеть своими глазами, где и как пекут вкуснейший хлеб на закваске и кондитерские изделия. В пекарне всё было чётко организовано, работники встретили детей очень радушно. И все экскурсанты отправились изучать пекарню. Интереснейшую экскурсию провёл директор предприятия Денис Александрович, он рассказал детям, какую продукцию производят на хлебопекарне, а затем пригласил в цех. Ребята увидели, как организовано производство хлебобулочных изделий, узнали, чем отличается хлеб на закваске от дрожжевого хлеба, а в конце мероприятия получили сладкое угощение «кейк-попс». Пекари на рабочих местах улыбались, наблюдая за ребятами. Всем без исключения понравилась экскурсия, которая поможет школьникам бережнее относиться к хлебу и ценить труд пекаря. Экскурсанты выразили искреннюю благодарность руководителю пекарни и всему коллективу предприятия за приветливость и доброжелательность, за уделённое время и внимание.



ТРУНОВСКИЙ ОКРУГ

С 10 июня по 25 октября 2023 года стартовал краевой марафон традиций «Ставропольская горбушка». Ставрополье часто называют житницей России, и этот марафон напоминает о самом важном продукте, который особо почитается на Руси – хлебе. Как из маленьких зёрнышек получается ароматный, вкусный хлебушек и поведали сотрудники библиотек на своих мероприятиях.



В августе этого года филиал № 1 «Труновская сельская библиотека им. А. Д. Бахтинова» поделились опытом, который библиотека применяет в своей работе, рассказывая о хлеборобном Ставропольском крае, с участниками XXI форума публичных библиотек России «Библиокараван-2023». В летний период, после уборочной страды, в парковой зоне села библиотека организовала выставочную площадку «От колоска к караваю», на которой представила семена культур, выращиваемых сельскохозяйственными предприятиями с. Труновского, и оформила фотозону сельской тематики. Посетителям площадки предложили выполнить задания, собранные в лэпбуке, благодаря которым они узнали об истории создания хлеба, этапах его выращивания и приготовления, сортах и пользе. А также здесь прозвучали стихотворения труновского поэта А.Д. Бахтинова, посвящённые теме прославления крестьянского труда. Работа площадки вызвала интерес у жителей разных возрастов.

«Донская детская библиотека» провела **познавательно-игровой час «От зерна до каравай»**. На мероприятии ребята познакомились с историей появления хлеба, узнали, где растёт пшеница, сколько зерен пшеницы надо вырастить, чтобы испечь один батон хлеба, как раньше люди выращивали хлеб, как убирают урожай. С юными читателями говорили о профессиях, которые связаны с хлебом. Чтобы почувствовать себя пекарями участников снабдили поварскими колпаками и фартуками и предложили смолотить из зёрен муку. Дети приняли участие в викторине и отгадали загадки о хлебе. Изюминкой мероприятия была встреча с кондитером Е.А. Хуторной, которая рассказала о профессии кондитера, ответила на интересующие ребят вопросы, поделилась фирменным рецептом десерта и угостила участников вкуснейшим пирогом.



В филиале № 2 «Труновская детская библиотека» прошёл **час бережливости «Хлеб – это жизнь»**. В ходе мероприятия, сотрудники библиотеки рассказали ребятам о пословицах и загадках о хлебе. Участники узнали, какой долгий путь приходится сделать людям, чтобы из колоска пшеницы получился вкусный хлеб. Вели рассказ и о блокадном хлебе, когда маленький липкий кусочек чёрного хлеба, мог сохранить чью-то жизнь. Сотрудники библиотеки зачитали воспоминания детей – войны о хлебе. Для ребят была подготовлена книжная **выставка «Хлеб и книга»** и экспозиция «Многообразие хлебобулочных изделий». В заключение, все участники отведали самый главный продукт человеческого труда – вкусный пирог.



Центральная библиотека оформила и выпустила для своих читателей и посетителей **календарь на 2024 год «Дар маленького зёрнышка»**. В своем издании, сотрудники библиотеки отразили весь процесс появления ароматного хлеба: от вспашки земли, до выпечки в горячей печи. Весь рабочий материал был отснят и собран в хозяйстве села Донского – ОАО «Труновское». На фото сняты поля, сезонные работы и сами работники этого хозяйства. Электронную версию календаря библиотека разместит в своих социальных сетях, а в распечатанном и оформленном варианте данный календарь будет вручаться, как приз гостям, за участие в мероприятиях.

ТУРКМЕНСКИЙ ОКРУГ

В рамках акции в Казгулакской библиотеке состоялся **час бережливости «Хлебу почтение вечное»**. По старинной русской традиции хозяйка мероприятия (девочка в русском народном костюме) встречала гостей хлебом-солью. Рассказ ведущей сопровождался показом презентации «Слово о хлебе». Участники мероприятия с большим вниманием слушали рассказ библиотекаря о блокадном хлебе и о том, какой хлеб ели наши прабабушки в годы войны. Вместе с библиотекарем приглашенные вспомнили пословицы и поговорки о хлебе, отгадывали загадки, посвященные хлебу, участвовали в игре «Назови профессии, связанные с хлебом», «Угадай по вкусу хлеб» и др. Участники с большим интересом прослушали сказку «Как волк вздумал хлеб печь», прочитали сказку «Легкий хлеб», рассказ Е. Пермяка «Колосок». **Литературно-познавательный час «Был хлеб всегда в почете на Руси»** познакомил гостей с



историей появления хлеба на столе, какой путь он проходит от зёрнышка до ароматной булки, познакомил с профессиями, связанными с выращиванием, переработкой зерна, изготовлением хлебобулочных изделий. К мероприятию была оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Его величество – Хлеб».

«Каждую крошку в ладошку» - так назывался познавательный час, который прошел в Куликово-Копанской библиотеке. В ходе мероприятия ребята познакомились с историей появления хлеба, отгадывали загадки, решали ребусы и кроссворды, вспоминали поговорки о хлебе, отвечали на вопросы литературной викторины «Сяду на пенёк, съем пирожок». Вниманию ребят была представлена книжная выставка «От зерна до каравая».

В Малоягурской библиотеке для ребят пришкольного лагеря прошёл **праздник хлеба «Каждую крошку в ладошку»**. Дети познакомились с историей пути хлеба от зерна до каравая. Для наглядности вниманию детей была представлена выставка хлебобулочных изделий, который источал теплый аромат домашнего уюта. В познавательной игровой программе ребята отгадывали загадки о хлебе, отметили профессии, которые связаны с хлебом, посмотрели мультфильм «История про хлеб», вспомнили блокадный хлеб ленинградцев в годы войны, тот крошечный, почти невесомый ломтик – 125 блокадных грамм. А изюминкой



мероприятия стал мастер-класс по изготовлению плетёнок: в три, четыре и пять жгутов. В завершении мероприятия всех участников угостили ароматными хлебобулочными изделиями.

В Кучерлинской библиотеке к Всемирному дню хлеба прошла **интерактивная игра «Чудо земли – хлеб»**. Сотрудники Центральной детской библиотеки провели для учащихся познавательную беседу «Был хлеб всегда в почете на Руси». Дети совершили виртуальную прогулку в каменный век и в Древний мир Греции и Египта, откуда, собственно, и пошло его название. Ребята увидели, как выращивали хлеб на Руси и сколько труда вкладывают в его производство сегодня. Говорили и о народных поверьях, обычаях, преданиях, связанных с этим даром. Особый акцент библиотекарь сделала на суровые годы войны, когда люди страдали от холода и голода, получая в день от 125 до 250 граммов хлеба с примесью жмыха, соломы, опилок в замерзшем блокадном



Ленинграде, о женщинах, стариках и детях, которые не жалея сил, трудились в тылу, выращивая урожай для фронта и для победы. Все вместе ребята смогли ответить на главный вопрос — почему хлеб называют чудом Земли, и какое место он занимает в жизни человека. В завершении встречи школьников угостили свежеспеченным хлебом.

В Березовской библиотеке был организован **час познания «Хлеб – всему голова»**. Читатели Камбулатской библиотеки приняли участие в игре-путешествии «Хлеб – всему голова». Беседовали о традициях, связанных с хлебом, разбирали пословицы, отгадывали загадки и размышляли, почему хлеб занимает такое важное место в жизни человека.

Библиотекари Чурской библиотеки совместно с Домом культуры провели **познавательный час «От зерна до каравая путь пройдем с тобой, играя»**. В рамках акции для пришкольного лагеря "Алые паруса" Владимировская библиотека подготовила **беседу-презентацию «Хлеба душистого каравай»**. Программа мероприятия была насыщенной, активность и эрудированность юных читателей радовали. Библиотекарь предложила вспомнить о таком важном и традиционном занятии на Руси, как культура выращивания хлеба и хлебопечения. Дети соревновались в знании наименований хлебобулочных изделий и процессе его производства; читали стихи любимых поэтов – Т. Благиной «На свете я видела хлеба немало», С. Михалкова «Булка»; сосредоточенно и внимательно просмотрели поучительную сказку К. Паустовского «Тёплый хлеб», ролики «Владимировский хлебушко. Пекари», «Земля на зёрнышке стоит». Наперебой и с удовольствием отгадывали загадки, вспоминали поговорки о хлебе, называли профессии, которые связаны с хлебом. Во время мастер – класса «Колосок» ребята учились из бумаги делать колоски. В знак поддержки экспромтом выучили и спели песню «Колосок», получив при этом массу положительных эмоций.



ШПАКОВСКИЙ ОКРУГ

В детской библиотеке в рамках проведения краевой просветительской акции «Ставропольская горбушка» была оформлена книжная выставка-инсталляция «Не просит ремесло хлеба, а само кормит», посвященная хлебным традициям, достижениям производства хлеба в крае, хлеборобам, фольклорным и литературным произведениям.

Для широкого круга пользователей в центральной библиотеке была оформлена книжно-иллюстративная **выставка «Хлебу – почтение вечное!»**. Выставка знакомит пользователей с историей хлеба от зерна до каравая, с высказываниями литературных героев о хлебе и секретами домашнего повара, с пословицами о хлебе. Желающие могли полюбоваться репродукциями художников, а также разнообразными хлебобулочными изделиями.



В Шпаковском комплексном центре социального обслуживания населения проведена **познавательная программа «Хлеб в закромах – счастье в домах»**. Эпиграфом мероприятия стали слова «Слава миру на Земле! Слава хлебу на столе!». Участникам встречи было рассказано о том, как бережно и с уважением относились люди к хлебу на Руси в стародавние времена. Также вспомнили о блокадном кусочке хлеба, о том, какую он имел великую ценность в жизни ленинградцев. Клип «Ленинградский горьковатый хлеб» российского музыкального коллектива «Хор Турецкого» перенес присутствующих в осажденный город. Добрые традиции нашего народа, пословицы, поговорки, загадки о хлебе продолжили познавательную программу. Свои познания о «хлебобулочных изделиях» присутствующие показали, отвечая на вопросы занимательной **викторины «Чудо земли – хлеб»**, прозвучали стихи и притчи о хлебе. Завершением программы стал обзор художественной подборки «Хлеб глазами литературных персонажей», ведь упоминание о хлебе встречается во многих художественных произведениях, начиная от «Илиады» Гомера. Вспомнили литературного героя «Поднятой целины» М. Шолохова, сцену из «Тараса Бульбы» Н. Гоголя и др.

24 октября пользователи старшего возраста стали участниками познавательной **программы «Хлеб – символ жизни!»**, посвященной Всемирному дню хлеба. На мероприятии шел разговор о значении хлеба в нашей жизни, какие в честь хлеба слагались гимны, песни, совершались обряды, устраивались праздники, приуроченные к посевной страде и сбору урожая. Прозвучали стихотворения Валентины Слядновой, наполненные любовью и удивительной нежностью к родной земле и хлебу. Присутствующим была рассказана история настоящего блокадного кусочка хлеба, который хранится в мемориальном Музее обороны и блокады Ленинграда. Особо яркий интерес вызвали «Интересные факты о хлебе». Для многих информация о том, что люди 120 профессий причастны к процессу появления хлеба, стала настоящим открытием. Участники мероприятия вспоминали добрые традиции нашего народа, участвовали в «хлебной викторине» и отгадывали загадки.



Высокие результаты работы библиотек края отмечены специальными сертификатами акции



ЗЁРНА СМЫСЛА

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА
ГОРОДА ЕССЕНТУКИ
БИБЛИОТЕКИ ТРУНОВСКОГО ОКРУГА

ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

БИБЛИОТЕКИ ИПАТОВСКОГО ОКРУГА
БИБЛИОТЕКИ КУРСКОГО ОКРУГА



ХЛЕБНАЯ ДУША

БИБЛИОТЕКИ КРАСНОГВАРДЕЙСКОГО ОКРУГА
БИБЛИОТЕКИ СТЕПНОВСКОГО ОКРУГА

30

СНОП ДОБРА

БИБЛИОТЕКИ АРЗГИРСКОГО ОКРУГА
БИБЛИОТЕКИ ПРЕДГОРНОГО ОКРУГА



БРОНЗОВЫЙ БУБЛИК

БИБЛИОТЕКИ АНДРОПОВСКОГО ОКРУГА

СЕРЕБРЯНЫЙ КАЛАЧ

БИБЛИОТЕКИ
НОВОАЛЕКСАНДРОВСКОГО ОКРУГА



ЗОЛОТОЙ КРЕНДЕЛЬ

БИБЛИОТЕКИ
АПАНАСЕНКОВСКОГО ОКРУГА

Содержание

Итоги краевого марафона традиций	2
Андроповский округ	3
Апанасенковский округ	5
Арзгирский округ	9
Благодарненский округ	10
Грачёвский округ	11
Изобильненский округ	12
Ипатовский округ	13
Кировский округ	14
Красногвардейский округ	16
Курский округ	17
Левокумский округ	18
город Лермонтов	19
город Невинномысск	20
Новоалександровский округ	20
Петровский округ	22
Предгорный округ	23
Степновский округ	24
город Ставрополь	25
Труновский округ	26
Туркменский округ	27
Шпаковский округ	29
Сертификаты акции	30

«Ставропольская горбушка»: информационно-методические материалы по итогам краевого марафона народных традиций /СКУНБ им. Лермонтова; Отдел культурных инициатив; Сост. : М.В. Колгина. – Ставрополь, 2023. – 32 с.